
Kujdes në 
vend të 
shkurtimeve!
Politika jonë komu-
nale për Hessen
Ne përfaqësojmë interesat e atyre njerëzve 
që jetojnë nga puna e tyre – jo nga fitimet e 
aksioneve. Së bashku me ta luftojmë për 
kushte më të mira jetese dhe pune, për si-
guri sociale dhe për një shoqëri ku askush 
nuk lihet pas dore. Ne kundërshtojmë me 
vendosmëri përçmimin e njerëzve – kundër 
çdo manovre raciste që synon të shpërqen-
drojë nga problemet e vërteta të kësaj sho-
qërie kapitaliste: drejtësia sociale, mirëqe-
nia publike dhe mbrojtja e klimës për të 
gjithë.

Për këtë na duhet një e majtë e fortë, anti-
fashiste, antiraciste, feministe dhe socialis-
te, që lufton për rishpërndarje dhe zgjerimin 
e infrastrukturës sociale. Ne themi: nuk du-
het të ketë miliarderë, ndërsa të tjerët mezi 
ia dalin mbanë. Është skandal që miliarda 
euro mobilizohen brenda natës për indus-
trinë e armatimit, ndërkohë që komunat nuk 
dinë si t’i përmbushin detyrat që u ngarko-
hen.

Ne angazhohemi në të gjitha nivelet për po-
litikë çtensionimi dhe kundër militarizimit 
gjithnjë e në rritje të shoqërisë.

Këto parime vlejnë po ashtu edhe për politi-
kën tonë komunale. Politika komunale e së 
Majtës vendos jetën dhe përditshmërinë në 
qendër. Në komunat tona vendoset se çfarë 
jete do të bëjmë. Këtu janë çerdhet tona, 
pishinat dhe këndet e lojërave. Ne nuk e 

pranojmë që shërbimet bazë dhe infra-
struktura jonë të shkurtohen vazhdimisht.

E Majta angazhohet për një jetë të mirë për 
të gjithë. Ne orientohemi sipas idesë së 
“Qyteteve Kujdestare”, kërkojmë rishpërn-
darje dhe ristrukturim të financimit të ko-
munave. Një shoqëri demokratike e fortë 
dhe një përditshmëri e mirë për të gjithë 
banorët e komunave kërkojnë financim të 
mjaftueshëm. Ne kërkojmë zbatimin konse-
kuent të Konventës së Stambollit për mbro-
jtjen e grave nga dhuna.

Politika komunale duhet të mendohet nga 
nevojat e njerëzve në vend – jo nga logjika 
e fitimit. Për ta ndryshuar këtë, për shem-
bull, prodhimi i energjisë mund të vihet në 
duar komunale dhe të promovohen projekte 
miqësore me klimën.

Ne kemi trokitur në mĳëra dyer dhe kemi 
pyetur njerëzit se ku i „shtrëngon këpuca“.

Përgjigjja ishte e qartë: në qytete problemi 
janë çmimet, ndërsa në zonat rurale janë 
çmimet – nëse ekziston fare ndonjë ofertë.

Prandaj, përveç problemeve konkrete loka-
le, ne përqendrohemi në katër pika kryeso-
re në mbarë Hessenin:

Banesa të përballueshme
Komunat duhet të përdorin të gjitha mun-
dësitë për t’iu kundërvënë politikës radikale 



të tregut të qirave. Banesat e përballuesh-
me duhet të sigurohen për të gjithë. Sido-
mos gratë dhe gjinitë e tjera janë çdo ditë 
të prekura nga dhuna dhe kanë nevojë të 
veçantë për vende të sigurta. Diskriminimi 
gjatë kërkimit të banesave, për shembull 
për shkak të emrave migrantë, nuk duhet të 
ketë vend në qytetet dhe komunat tona.

Të ndalet maksimizimi i fitimit
Shoqëritë komunale të ndërtimit të banes-
ave nuk duhet të shërbejnë për fitim maksi-
mal, por të ndërtojnë më shumë banesa so-
ciale me qira të lidhura afatgjatë dhe të 
ofrojnë banesa me çmime të ulëta. Qiratë 
për qiramarrësit/qiramarrëset me të ardhu-
ra të ulëta duhet të ulen menjëherë.

Të përfundojë boshllëku i banesave
Ne tashmë përdorim “raportuesin e banes-
ave bosh” dhe, nëse komunat mbeten pasi-
ve, do të veprojmë me aksione publike.

Ruajtja e banesave me qira
Ne kundërshtojmë zhvendosjen e qira-
marrësve përmes shndërrimit të banesave 
me qira në prona private dhe solidarizohemi 
me të prekurit. Zonat ekzistuese të mbrojt-
jes sociale duhet të ruhen dhe të reja të sh-
pallen sa më shpejt.

Modernizim po – shfrytëzim i qirasë jo
Modernizimi energjetik është i rëndësishëm 
për mbrojtjen e klimës dhe duhet të sub-
vencionohet, por nuk duhet të çojë në rritje 
qirash në dëm të qiramarrësve. Ne kontrol-
lojmë kostot e ngrohjes, raportojmë qira 
tepër të larta dhe i shoqërojmë këto kon-
flikte me aksione publike.

Transport publik i fortë – më 
shumë lëvizshmëri për të 
gjithë
Lëvizshmëria duhet të garantohet për të 
gjithë. Ne angazhohemi për zgjerimin e 

transportit publik, veçanërisht në zonat ru-
rale – ai duhet të jetë në pronësi publike.

Garanci për lëvizshmëri
Ne duam një garanci gjithëpërfshirëse të 
lëvizshmërisë përfshirë edhe fshatrat: linja 
shtesë autobusësh, autobusë thirrës pa ta-
rifa shtesë dhe stacione pa barriera. Tram-
vajet dhe hekurudhat duhet gjithashtu të 
zgjerohen dhe të lidhen mes tyre.

Lëvizshmëri përtej logjikës së fitimit
Ndërmarrjet komunale të transportit nuk 
duhet t’i nënshtrohen më parimit të fitimit. 
Konkurrenca e tenderëve dhe ulja e pagave 
duhet të ndalen. Ne kërkojmë financim të 
plotë nga landi dhe që transporti publik të 
konsiderohet detyrë komunale. Kjo do të 
thotë: para në vend të apeleve. Për ta reali-
zuar transformimin e transportit, nevojiten 
paga të drejta sipas tarifave dhe kushte të 
mira pune për punonjësit.

Transport publik falas
Qëllimi ynë mbetet transporti publik falas 
për të gjithë. Deri atëherë kërkojmë ud-
hëtim falas për nxënësit, fëmĳët, të rinjtë, 
pensionistët dhe personat me të ardhura të 
ulëta.

Pjesë e tranzicionit të transportit janë edhe 
rrugët e biçikletave dhe më shumë hapësirë 
për këmbësorët. Konceptet e ardhshme të 
planifikimit urban duhet ta marrin këtë pa-
rasysh.

Sigurimi dhe zgjerimi i infra-
strukturës publike
Ndërkohë që kancelari federal shpall shkur-
time të mëtejshme sociale dhe ushtron ris-
hpërndarje në favor të shtresave të larta, ne 
theksojmë: infrastruktura publike është the-
meli i shtetit social – ajo përcakton nëse 
njerëzit mund të marrin pjesë në jetën sho-
qërore. Ajo duhet të mbrohet, të demokra-
tizohet dhe të zgjerohet në mënyrë masive 



në të gjitha nivelet, përfshirë edhe atë ko-
munal.

Spitalet në pronësi publike
Spitalet duhet të jenë në pronësi publike – 
në vend të privatizimeve të mëtejshme ne-
vojiten investime, një kujdes shëndetësor i 
përshtatur sipas nevojave, si dhe kushte më 
të mira pune dhe paga sipas marrëveshjeve 
tarifore. Kujdesi në shtëpi duhet të forco-
het: me më shumë mbështetje për familja-
rët që kujdesen për të afërmit dhe me një 
shërbim ambulator më të mirë.

Arsim pavarësisht nga të ardhurat dhe 
vendbanimi
Arsimi nuk duhet të varet nga vendbanimi 
apo nga të ardhurat, prandaj nevojiten ven-
de të mjaftueshme dhe të shpërndara në 
mënyrë të barabartë në çerdhe – me paga 
më të mira sipas marrëveshjeve tarifore dhe 
lehtësim të ngarkesës për edukatorët/et. 
Shkollat kanë nevojë për ndërtesa jo të 
dëmtuara dhe për pajisje moderne. Po ash-
tu, puna sociale në shkolla dhe ofertat e 
mësimit me orar të zgjatur duhet të zgjero-
hen.

Shërbimet publike jetike kërkojnë pjesë-
marrje
Bibliotekat, pishinat, qendrat rinore dhe 
qendrat e takimit për të moshuarit konside-
rohen si ‘shërbime vullnetare’, ndërkohë që 
janë të domosdoshme. Strehimoret për 
gratë duhet të financohen mjaftueshëm, në 
mënyrë që të mund të pranojnë edhe per-
sona pa status të sigurt qëndrimi dhe grupe 
të tjera veçanërisht të pambrojtura. Infra-
struktura publike na përket të gjithëve. Ajo 
nuk duhet të shkatërrohet përmes kursime-
ve dhe as të privatizohet.

Një administratë funksionale kërkon kush-
te të mira pune
Së fundi, kemi nevojë për një administratë 
publike funksionale me një numër të mjaftu-

eshëm punonjësish. Sidomos në zonat me-
tropolitane, shumë vende pune të miratuara 
mbeten të paplotësuara, sepse pagesa ës-
htë shumë e ulët për të përballuar qiratë e 
larta. Pasoja është se shumë projekte me 
vlerë sociale dhe ekologjike nuk mund të 
zbatohen me shpejtësinë e nevojshme. Për 
këtë arsye, ne mbështesim edhe kërkesat e 
sindikatave dhe këshillave të personelit për 
një pagesë të drejtë në shërbimin publik.

Mbrojtja e klimës fillon në 
komuna
Që në vitin 2050 do të kemi një ngrohje glo-
bale prej 2–3 gradësh. Në rajonin Rhein-
Main madje 4 gradë e më shumë. Kjo do të 
thotë: valë të nxehti me 40°C e më tepër, 
me dukshëm më shumë viktima nga 
nxehtësia. Bujqësia dhe puna në ambiente 
të hapura do të jenë të mundshme për peri-
udha më të gjata vetëm me ngarkesa të 
rënda shëndetësore. Prandaj duhet që 
edhe në nivel komunal të largohemi nga qy-
myri, nafta dhe gazi! Ndërmarrjet komunale 
të energjisë duhet t’i kthehen sërish qyte-
tarëve dhe të drejtohen si ndërmarrje jofi-
timprurëse.

Transformimi i ngrohjes duhet të kalojë në 
energji të rinovueshme në mënyrë socialisht 
të drejtë dhe jo te hidrogjeni shumë i 
shtrenjtë, i cili sjell fitime vetëm për investi-
torët e kapitalit dhe çon në kosto të larta të 
ngrohjes. Planet për ngrohjen qendrore në 
distancë i refuzojmë, sepse ato çojnë 
vetëm në krĳimin e monopoleve nga inves-
titorët e kapitalit, të cilët më pas na diktojnë 
çmimet e ngrohjes. Por duhet të krĳohen 
edhe rrjete lokale të ftohjes (për blloqe ba-
nimi të afërta) në pronësi të qytetarëve.

Ne duhet të ndërmarrim masa në komuna 
për ta mbrojtur popullsinë, veçanërisht fë-
mĳët dhe të moshuarit, nga ngarkesa gjith-
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një e në rritje e nxehtësisë. Parakushti ës-
htë: “pyll në vend të asfaltit”. Vetëm kështu 
mund ta kufizojmë nxehtësinë në qytete 
dhe të ruajmë ujin e pĳshëm.

Die Linke angazhohet për ruajtjen e pyjeve 
dhe kundër zgjerimit të mëtejshëm të auto-
stradave dhe nxjerrjes së zhavorrit. Sepse 
sipërfaqet kompensuese dhe ripyllëzimi nuk 
i zëvendësojnë pemët mbi njëqindvjeçare. 
Ne kemi nevojë për grupe më të mëdha 
pemësh brenda vendbanimeve, me parqe 
dhe hapësira të gjelbra. Kjo mund ta zbusë 
disi nxehtësinë në qytete.

T’i pajisim mirë komunat
Ne e dimë: të gjitha këto kushtojnë para. 
Por komunat janë të nënfinancuara. Edhe 
llogaritjet më të kujdesshme tregojnë se 
pjesa e tyre nga tatimi mbi të ardhurat nuk 
mjafton aspak.

Përmirësimi i të ardhurave
Prandaj ne angazhohemi për dyfishimin e 
pjesës së komunave nga tatimi mbi të ard-
hurat. Për më tepër duhet të vlejë parimi: 
kush urdhëron, paguan! Gjithashtu angaz-
hohemi për taksa të përshtatshme mbi biz-
nesin dhe për zhvillimin e tyre të mëtejs-
hëm drejt një takse komunale të ekonomisë. 
Për të ndaluar uljet e taksës së biznesit nga 
disa komuna, kërkojmë një normë minimale 
tatimore prej 420 pikësh.

Një kontribut për transportin publik i finan-
cuar nga punëdhënësit është gjithashtu një 
shtyllë e rëndësishme e shërbimeve publike 
solidare. Njëkohësisht, edhe në nivel fe-
deral nevojitet një rishpërndarje e qën-
drueshme: pasuritë dhe trashëgimitë e 
mëdha duhet më në fund të tatohen në 
mënyrë të drejtë. Ne kemi nevojë për një 
politikë tatimore që lehtëson të ardhurat e 

ulëta dhe të mesme dhe të marrë atë që 
është grumbulluar në majë. Ne mbetemi në 
qëndrimin tonë: nuk duhet të ketë miliar-
derë!

Jo militarizimit
Por tendenca po shkon në drejtim tjetër: 
pabarazia e pasurisë po rritet dhe buxheti 
federal po zhvendoset gjithnjë e më shumë 
në favor të kompleksit ushtarak-industrial. 
Përmes ndryshimit të Kushtetutës është 
dhënë një Blankoçek për armatimin. Madje 
edhe fondet nga ‘Pasuria e Veçantë’ për in-
frastrukturë do të përfundojnë te ushtria: 
nën arsyetimin e riparimit të urave, rrugët 
do të bëhen rezistente ndaj tankeve.

Ne e kundërshtojmë militarizimit në rritje. 
Fondet publike duhet të shkojnë në shërbi-
me sociale, arsim, shëndetësi – dhe në 
mbrojtjen e klimës në nivel komunal, jo në 
tanke dhe kërkime për armatim.

Mbështetni - Die Linke- që në Hessen të 
fryjë sërish një erë sociale.

Për më shumë informacion
Ky tekst paraqet në mënyrë të shkurtër pa-
rimet e politikës komunale të -Die Linke 
Hessen- për zgjedhjet komunale 2026. Ver-
sioni i plotë mund të gjendet këtu:

Edhe të rinjtë e majtë ['solid] Hessen kanë 
miratuar një program të politikës komunale:

Versioni i gjatë i ‘Deklaratës 
së Dietzenbach’

Programi i zgjedhjeve për të 
rinjtë i linksjugend ['solid] 
Hessen

www.die-linke-hessen.de


